

律政司司長出席金巴崙長老會耀道小學十周年校慶感恩崇拜的致辭全文（只有中文）

以下為律政司司長黃仁龍資深大律師今日下午（五月二十九日）出席金巴崙長老會耀道小學十周年校慶感恩崇拜暨空中花園及視像遠程教室開幕禮的致辭全文：

黃（鎮南）主席、梁（大輝）校監、鍾（穎欣）校長、各位嘉賓、各位老師、各位可愛的小朋友和南海小學的老師們：

很高興今天可以來到你們當中，見到許多可愛活潑的小朋友，大家一起為金巴崙長老會耀道小學過去十年努力耕耘和豐碩成果舉行感恩崇拜。

感恩

「主恩連連」是你們今年的主題，其實也是我自己過去十年的體會。我大女兒也是在二〇〇〇年出生的，她很喜歡寫心意咭給爸爸媽媽。每一張我都好好收藏，成為恩典的寶庫。

學校鼓勵大家數算神的恩典。本期的中文《讀者文摘》有一篇文章正好提及「感恩訓練」，作者建議兩個簡易的訓練方法，也值得大家參考。

一是把你感激的事物做成拼貼畫掛在家裏顯眼的地方，例如畫一棵「感恩樹」，每天給樹貼上「樹葉」，在樹葉上記下需要感激的每一件事。

二是選一位親近的人，例如媽媽或爸爸或老師或同學，問問自己，我從這個人那裏得到了甚麼？我給了他甚麼？我給他添的是歡樂或是麻煩？這樣做會讓你發現，其實身邊許多人關心你，而且可能你虧欠身邊的人很多，卻不自覺。

大家有沒有看前天的報紙？有一位住在大埔三門仔的母親，發現床上冷氣機頂有一條青色的蛇，擔心蛇會傷害正在熟睡的兒子，於是靜靜地取膠袋包手捉蛇。怎料被蛇咬了一口，幸好沒有大礙。他的兒子陪著媽媽從醫院返家時感嘆地說：「以前成日掛住拍拖，原來媽媽最好！」相信那位年青人透過那次的經歷學會了感恩的功課。

你很特別

提到貼樹葉貼子，令我想起一本可能大家都看過的書，是基督徒作家 Max Lucado 所寫的，名為《你很特別》（You Are Very Special）。裏面提及一群叫「微美克」（Wenwicks）的木頭人。他們由一名木匠所造，每日做同樣的東西，就是在對方身上貼上「金星貼紙」或「灰點貼紙」。漂亮的有才能的會被貼上「金星」，不漂亮、甚麼都做得不好的會被貼上「灰點」。如是者互相比較，互相踐踏。但有一類「微美克」人身上沒有貼紙，不是沒有人給他貼，而是貼紙不能在它們身上停留。那一類「微美克」人清楚知道創造它們

的木匠所造的每一個木頭人都同樣寶貴和獨特。當他想通這點時，別人的標籤就不能黏在自己的身上。

迎難而上

幾個星期前，我兩個女兒請了她們的朋友一起看力克胡哲（Nick Vujiaic）的 DVD。我相信大家一定聽過力克。他天生便沒有四肢，只有幾根腳趾（他常笑說那是他表演打鼓的鼓棒），他在絕望、恐懼和困難中信靠耶穌的恩典克服困難，得到財務策劃和會計雙學位。這個生命鬥士，沒有為他生命中沒有的東西而氣餒，反而利用神的恩典，為別人的生命帶來祝福。

在力克與小學生和中學生的分享中，有一個令人感動的片段，就是力克示範他跌倒的時候怎樣爬起來。大家可以想像他沒有四肢，要用頭抵着一本放在地上的書本，不停扭動身軀，才能奮力「站起來」。力克說如果這樣困難他也不放棄，也能站起來，在場的同學也必定可做到。

愛爾蘭有一句諺語："It's the heaviest rain that makes the greenest grass."（要有最滂沱的大雨才能長出最青綠的草）。同樣在大家的成長路上，經過滂沱大雨的洗禮，能令大家更「出色」。我鼓勵大家肯定自己的價值，認識自己的強項和弱點，珍惜自己，發揮自己，而且信靠主的恩典，勇敢和積極面對困難和挑戰。

選擇希望之路

前一段時間我帶領一個專責小組處理青少年毒品問題，我碰到的年青人，可以說是在生命的兩極。

我遇到不少「夜青」、邊緣少年，以及陷入毒海的年青人，在他們人生的方程式內沒有未來。其中一個十五歲的男孩子告訴我他深知毒品的害處，但當朋友邀請他參加毒品派對，他又抗拒不了，在他的眼中，只有這分鐘，沒有明天。

另一方面，有一位女孩子不幸患上小腦萎縮症，身體狀況每況愈下，連行動和說話也有困難，但她臉上總是充滿生命的光采，她繪畫的作品也都是色彩繽紛的。她說要抓緊時間作出不同的嘗試，利用自己擁有的幫助身邊的人，更成為「禁毒大使」，呼籲其他年青人要熱愛生命，愛惜身邊疼錫自己的人。

雖然大家仍然是小學生，但我相信你們都識得怎樣選擇，珍惜生命，向希望的路說得，向惡夢之路說不。

學習關愛別人

提到愛惜身邊的人，相信大家都被「阿福」黃福榮先生的偉大深深感動。黃先生甘願捨棄平穩安定的生活，不顧身體病患，經常到內地當義工。他曾到汶川災區提供協助，亦到偏遠山區照顧孤苦無依的小朋友。在青海地震發生的時候，他不顧自身安全，在逃出險境之後返回瓦礫堆中拯救被困的小朋友，最

後犧牲了生命。

我當日在深港西部通道的口岸，代表特區政府等候着黃先生的遺體到達。我在與他的家人和親戚傾談後，很敬重在背後默默支持他投入各個義工計劃的兄弟姐妹，他們就「捨己愛人」活出很好的榜樣。

我知道大家透過「服務學習計劃」，學習服務社區，分享關愛，而耀道小學亦在〇八／〇九年度獲選為「關愛校園」。我深信在愛和分享中成長的孩子更能體會別人的需要，為周遭的人帶來更大的祝福。

熱切求真

我們要學習的還有很多東西，而耀道小學的校長和老師，還有各位有心人士，包括優質教育基金，就為大家提供了很多機會和支持，相信大家都會為此感恩。

例如利用今天開幕的「遠程遙距教室」等科技，打破地域的限制，讓同學能擴闊視野，建立世界觀，十分重要。但同樣或許更重要的是，同學在這個資訊爆炸的世代要能如校訓般「熱切求真」，鍛鍊獨立思考，在眾說紛紜中尋求真理、真相，並保持真切、真誠的赤子之心。

愛護地球

又例如今天開幕的「空中花園」，見證學校的綠化計劃工程，又讓同學對全球暖化、環境污染、氣候轉變等的環境問題，加深了解。我最近參加以色列獨立紀念日的酒會，以色列的環境部長引用《創世記》中天父創造大地的過程，呼籲大家要善用資源，支持全球的持續發展。他說天父在按照自己的形象創造人之後，便將管理大地和所有生物的責任交給我們。因此，我們每個人都有責任，好好愛護地球上的動物和植物。

結語

我十分認同鍾校長所說：「學校本身只是一所建築物，但有了大家，便可以很不同，成為可以祝福人的地方」。希望各位同學都好好珍惜在這個校園的學習機會，努力裝備自己，學懂對主和別人感恩，也學習原來幫助和祝福別人可以令自己更開心，也可以令自己更清楚自己的價值和重要性。祝福大家。

完

2010年5月29日（星期六）